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A szabadelvüpárt.
(F.) A szabadelvüpartnalc számbeli 

roppant túlsúlya már magában véve is 
impozáns jele a diadalmas győzelemnek 
es elvitázhatatlan bizonyítéka az orszá­
gos közvélemény bizalmának; de még 
inkább szembeszökő a szabadelvüpárt- 
nak elért erkölcsi fölén ve .ha a szám­
beli eredményel^/^nbi vizsgalat 

tárgyaivá," tesszük.

A numerikus adatok között mindenek 
előtt feltűnő az. hogy a megválasztott 
képviselők összlétszámának körülbelül 
eg.y negyed részét az egyhangúlag meg­
választott szabadelvű képviselők képe­
zik. Ez az adat igen nyomós bizony­
sága a szabadelvüpárt elejének és az 
ellenzéki pártok gyengeségének, mert 
azt mulatja, hogy az országnak egy 
negyed része annyira kedvezőtlen 
talaj volt az ellenzéki pártokra nézve, 
hogy ott. még szerencsét sem mertek 
próbálni. Nem kevesebb jelentőséggel 
bir az a körülmény, hogy a székesfő­
város mind a kilencz képviselőjét a 
szabadelvüpárt kebeléből választotta, meg, 
a kikkel szemben különben is csak két 
kerületben volt számbavehető ellenzéki

párt és jelölt. A vidéki nagyobb varo­
sok nagyobb száma hasonlóképpen túl­
nyomó részben a szabadelvüpárt zász­
laját juttatta diadalra, körülbelül 60 
madátum közül 45 jutott szabadelvű 
jelölteknek. Végül az is fölemlitésre 
méltó és jellegzetes körülmény, hogy 
mig előbb a szabadéi vüpárti képviselők 
zömét a nemzetiségi kei illetek válasz­
tották. addig most a, magyarok lakta vi­
dékek, a, melyek közöli erős ellenzéki 
kei ületek voltak, küldöttek a. legtöbb 
honatyát az ország házába.

Szóval a legintelligensebb és a leg­
tehetőbb választó polgárokból álló. te­
hát azok a kerületek, ahol a politikai 
me8győzödés legmélyebb és legkevósbbé 
hozzáférhető, éppen ezek szolgáltatták a 
szabadéi vüpárti képviselők legnagyobb 
kontingensét, ellenben az ellenzéki pár­
tok mandátumai annál kevésbbé erős 
politikai meggyőződésű kerületekből ke­
rüllek ki, mmél közelebb all a párt a 
reakczionárius irányhoz.

A szabadelvüpárt tehát nemcsak szám­
belileg, hanem erkölcsileg is hatalma­
san meggyarapodva került ki a válasz­
tási küzdelemből, ami önbizalmát, önór-
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Kéziratok nem adat­
nak vissza.

v n n p.

zi'tet bizonyára Itatvánvuzza, munka­
képességet fokozza A szabadelvüpárt 
pedig fényes győzelmét kétségkívül an­
nak ti komoly, munkás tevékenységnek 
köszönheti, amelyet a közjogi alap ren­
díthetetlen fenntartása és a liberalizmus 
diadalt a juttatása mellett majd egy em­
beröltő óta az ország felvirágoztató ha- 
ladása érdekeben kifejtett. Ennek az 
érdemnek az elismerése és viszont az 
ellenzéki pártok nihilizmusának elítélése 
van kifejezve a most megejtett válasz­
tások eredményében.

Az ország komoly és eredményes 
munkál vár a parlamenttől, miután az 
ellenzéki visszavonás és tagadás takti­
kainak már elég kárár vallotta A Banffy- 
kabinet, mely alig két, évi. különösen 
pedig millennaris évbeli működése alatt 
számos jelet adta munkás és alkotó te­
vékenységének, a megerősödött szabad­
elvű pártra támaszkodva, ezután foko­
zott sikerrel munkalkodhatik az ország 
további felvirágoztatásán.

A nemzetiségi sajtóból.
(~ ) ázott óriási (elsülés után, mely a 

túlzó nemzetiségieket, a nyár folyamán érte 
milienmiris ünnepélyeink ellen indított liaj-

Képviselőink arczkép-albuma,
(Pillanatnyi — Írásos — felvétel )

Motto: „Heten vagyunk uram, heten.“ 
Wordsworth.

(It.) Csakugyan heten vannak, mint a go­
noszok. Gonoszok azonban csak az ellenzék 
szemében, és abban is csak azért, mert 
mindannyian az „titkos“ kormányt szándé­
koznak támogatni.

Egyiket sem az ellenzék, és „Ellenzék“ 
'thai oly előszeretettel emlegetett húsos fa- 
zt‘k viszi; nem mintha megvetnék a hús­
ételt, hisz csak alt a előtt étidig is minclenik- 
nek az asztalán ; viszi a nemes ambiczió, 
a szélesebb kört kivárni tettvágy és hogy 
működésük nem lesz. meddő, arra biztosíték 
11 mi „hetünk“ múltja.

) annak köztük öregebbek, vannak fiata­
labbak (igazi öreg egy sincsen!), de ha.az 
öregebbek mellett van a tapasztalat, a fiata­
labbakat duzzasztja a tetterő, a törekvés a 
«úpre, jóra!

Lássuk hát pár vonásban a „mi he­
tinket“.

A betüsoros névlajstromból br. K e m e 11 y 
Endre kerül ki elsőitek. A marosujvári 
Kerületet fogja képviselni és egyik az „öre-

gebb“-ek közül. Szokva volt, az egyhangú 
választásokhoz és azt megkapta most is, 
de nem egy kis előzetes drukk nélkül, ami 
talán neki jól is esett, legalább úgy nyilat­
kozott,, hogy unja az örökös egyformaságot. 
A házban nem igen szokott beszélni; azt 
mondja, úgy is igen sok ott a — szerinte 
képzelt — okos ember, hanem a. folyosón 
és képviselői körökben igen kedveltek szi­
porkázó élezei, amelyekből itthon tartózko­
dása alkalmával bőven juttat választóinak 
és nekünk enyedieknek is. Kedélye aranyos, 
publikuma háládatos, mit ragaszkodásával 
most is bebizonyított. Még kimaradása ese­
tén sem let! volna haragos, ebhez nem éri, 
legfölebb egy élezczel parentálta volna el 
önmagát és azzal napi rendre tért volna. 
Már ö ilyen.

Komoly munka embere, a szerénység 
mintaképe Lukács László, az aranyvi­
dék képviselője. De baj, a sors forgatnió, 
és ő, ha nem is jószántából, de ez egyszer 
többre becsüli az egri bikavért az arany- 
pornál; itt hagy bennünket, ami egyebek 
mellett azért is rosszul esik, mert az utóbbi 
években •hozzászoktunk, hogy vármegyénk­
nek saját külön minisztere legyen és most 
kikopunk belőle. Ez sem baj, elveszi a ma­
gas politika miniszterünket, de nem veheti 
el Lukács Lászlónak, a vármegye szülöttjé­

nek sokszor tapasztalt jóiudulatjáh és ez is 
er ám valamit!

Kiváncsiak vagyunk utódjának arczké- 
peio. Sebtében meg is alkottuk, már-niár
magunk előtt láttuk.................de a magas
politika erre is azt mondotta: „ácsi“ ! Nos, 
hadd lássuk, jobban tud-e ő választani! ?

*
* *

Ismét egy az „öregebbnek közül. Ür. 
M 0 h a y S á 11 d 0 r, saját külön szabad ki­
rályi városunk, (ad bottoms) Gyulafehérvár 
képviselője. Komoly törekvés, sok tudás, ki­
próbált szabadelvűsig, odaadó és eredményes 
munkálkodás a parlamentben, a vármegyei 
és városi életben, a társadalomban, ezek 
ellemzik Mohayt.

És lám, a jó szomszédok egy — töredék­
nek bizonyult —• részében meg volt a jó­
akarat, hogy vármegyénk 0 kipróbált bajno­
kát, közbecsülésben álló fértiát elvonják az 
országházától. Csúfos vereség követle a biti 
törekvést, mondhatnék erőlködést és a nagy 
többséggel szemben remélhetőleg elpudeál- 
tak magukat a gyulafehérvári okvetetlen- 
kmink, kiknek egy év lefolyása alatt — em­
lékezzenek csak vissza — ez második ala­
pos vereségük! Óhajtanak egy harmadikat 
is? Biztosítjuk, hogy alkalomadtán meglesz!

* *
Végeztünk az „öregebb“-ekkel. Következ­

nek a homo novusok. Megnyitja sorukat —
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sutijukkal, adnia esetni lionosult meg a túlzó 
nemzetiségi sajtéban, tehetetlen dühvei néz­
tek es kísérték a magyar nemzet diadalait 
és nem volt vészükre fegyver, amelyet elle­
nünk használhattak volna, amint az igaz­
ságtalanságnak soha sincs légy vei e, mely- 
ivei az igaz ügy ellen haiczolni tudjon.

Most a millennáris év végén az általános 
kép viselő választ ások idejön kezdtek a túlzók 
megint mozogni és ez alkotmányos küzdel­
met óhajották újólag önző ózdijaikra ki- 
zsákmánvolni, e őzéiből hívták össze a hit - 
|,edt október 24-ilti konferencziátNagy-Szó­
belibe. E kouferencziőnak igazi czólja azon­
ban nemcsak egyszerit tüntetés akart lenni 
azzal a határozattal, hogy a román nemze­
tiségi politikusok a választásokkal szemben 
most is passzívük akarnak maradni, hanem 
tárgya volt a párt újra szervezése is. A 
vezetők igy gondolkoztak: Bizonyos, hogy 
a kormány a konferenczia megtartását nem 
engedi meg. Igen, de azt nem tutija meg­
akadályozni, hogy az egyes kerületek dele­
gáltjaikat a koiifereneziára meg ne válasz­
szák és ha ezek a delegátusok meg vannak 
választva, akkor velők Írásbeli utón érint­
kezve is megválaszthatják a komité lemon­
dott, elmenekült vagy elhalt tagjai helyébe 
az újakat, s igy a nemzet maudátumá-hoz 
jutva, a komité ugyanaz a szabály,szerűen 
összeállított orgánuma lesz a román nemze­
tiségi politikának, ami volt egészen a me- 
ínoramdum-pörig. S ha ily tormán a komitó 
törvényességében senki sem kételkedhetik, 
— mert az. hogy a belügyminiszter annak 
idején feloszlatta, a román nemzetiségi po­
litikusok előtt nem nyom a latban — akkor 
a komité nem csak elég erős lesz arra, 
hogy a régi szolidaritást helyreállítsa, ha­
nem arra is. hogy Stilizállak minden befo­
lyását vissza utasít hassa.

lg\ okoskodtak a vezérek és hogy nem 
éppen alaptalanul, igazolja az a körülmény, 
hogy a hatóságok csupán három helyen 
(Brassóban, Szóbeliben, Beszterczén) tiltották 
he a kerületi gyűléseket s a többi 70 ke­

rulettben, ahol eredetileg organizálva volt a 
román nemzetiségi párt, egyetlen egyben 
sem. Tényleg azonban csak 28 kerületben 
történt meg ez a szervezkedés, a többiben 
nem.

De mi lehet oka ennek a meglepő jelen­
ségnek V A Vointza Nationala okát tudja 
adni. A sok vádaskodás, czivódás és vesze­
kedés — írja — parasztjaink, tanítóink, 
papjaink hitét mélyen megrázkódtatta. Ez 
az oka, hogy népünk küzdelemre alkalmas 
és kész elemei most oly lassan mozognak. 
Ez az oka. hogy az október 24-re összehí­
vott konferenczia olyan gyöngének talál! 
minket, amino 1890 óta soha sem voltunk. 
De úgy látszik, hogy a vezetők is érezték 
gyengeségüket, azért igyekeztek most oly 
elemeket is, kik állandóan ellenezték az 
1892 óta iiiaugui'ált politikát. így október 
14-én, mikor elhatározták az október 24-iki 
konfeieneziát, Rác/, egyenesen Mocsonyi, a 
balázsfalviak és a Gazeta Trnnsilvaiiiei tá­
mogatásához fordult. Mocsonyi azonban, ki 
összes hantijaival meg volt liiva ez előleges 
értekezletre, nem csak el nem ment, hanem 
hatalmas leczkót, is adott Rácznak. Mikor 
a koiifereneziára szóló meghívó megjelent, 
Mocsonyi lapja, a. Dreptatea, egyenesen meg 
is támadta Ráczot. E támadás volt az oka, 
hogy Mocsonyi hazájában, a Bánságban, csu­
pán három kerület választotta meg delegá­
tusait. Ugyanilyen magatartást tanúsítottak 
Balázsfalván is, hol az érsek körül csopor­
tosult politikai elemek ellenségei annak a 
politikának, amelyet a Rácz elnöksége alatt 
álló komité jelenleg folytat, pedig tudvalevő 
dolog, hogy Ráczot még rövid idővel ezelőtt 
itt támogatták a balázsfalviak. Most már ez 
utolsó várát is elvesztette. Mangrát, Luká­
csot, akiket a Tribuna árulók gyanánt, bé­
lyegzett meg, s azokat a fiatalabb elemeket, 
amelyek a Revista Orestici köré csoporto­
sultak, Rácz kerülte és a tanácskozásokra 
soha sem hívta meg, bár ők is tagjai a ko­
ndiénak.

így tehát Rá ez ék terve dugába dőlt.
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zetiségek szövetségét egyszerű formulából 
Rác znak az volt a szándéka, hogy a nem- 
élő organizmussá tegye és ennek segítségé­
vel mozgalmat indítson egy közös nemzeti 
ségi memorandum szerkesztésére, hogy be­
nyújtsák ő Felségéhez. Ez a nemzetiségi 
memorandum sokkal szelidehh hangú volna, 
mert czélja a denionstráczión kívül állítólag 
az lett volna, hogy megnyerje az osztrák 
deczenti'álisták és a magyar reakeziomtmi­
sük támogatását, akikről tornán körökben azt 
kiszik, hogy hajlandók közreműködni a dua­
lizmus megbuktatására, a 63-iki állapotok 
visszaállításának reményében.

Felsültek tehát, mint a fentiekből láthat­
juk, a túlzók ezen legújabb akcziójukkai ő. 
Sajátságos, hogy épp a folyó évben, midőn 
e haza minden komolyan, józanul gondol­
kozó polgára örömünnepet, ül, semmisül 
meg, mállilc szét az ellenünk folytatott ádáz. 
küzdelme az önző, igaztalan frakczióiiak. És 
alapjában az igazság döntő ereje által meg­
támadva. nemsokára bekövekezeud e hír­
hedt szebeni' p.áptnak végpusztulása is és a 
történelem csak is mint-a haza testén, vá­
gódó mérges kinövésről fog róla megemlé­
kezni.

Városi közgyűlés.
Nagy-Enyed város képviselőtestülete Ko­

vács Gyula polgármester elnöklete alatt e 
hó 9-én közgyűlést tartott, melyen a város­
atyák kellő számban jelentek meg. E köz­
gyűlés lefolyása a következő volt:

Elnöklő polgármester üdvözölvén a meg­
jelent képviselőket, felolvassa ő felségének 
a millenniumi kiállítás bezárása alkalmából 
kelt legmagasabb leiratát, melyet a képvi­
selőtestület hódolatteljesen tudomásul veti. 
Majd több miniszteri rendelet olvastatott 
fel líözhiiTótétel szempontjából; igy a fii ki - 
mivelésügyi miniszternek a fillokszera által 
elpusztított szőlők felújítása amerikai szőlő- 
vesszők stb., valamint a kóbor ebek és 
macskák mi módon való pusztítása tárgyában 
kiadott. Vendeletek. A legtöbb adót fizető

az abc. szabályai szerint, — Szőcs Pál, az 
a Kinézi kerület képviselője. Szőcs Bál köz­
tudat szerint nem csak a tisztelt házban, 
hanem a vármegyében is uj ember. Tévhit, 
nem áll egyik sem.

Vármegyénk szülöttje ő, az ódon Marti- 
nuzzi-kastély árnyékában született és lm az 
élet küzdelmei elszakították is tőlünk, szi­
vében a mienk maradott és most már erős 
kapcsokkal is tűztük magunkhoz.

A parlamentben pedig csak a képviselői 
padokon lesz uj, mert mint egyik napilap 
oszlopos emberét, jól ismerik egy évtized óta 
az ivói karzaton, folyosón, klubhokhan és ez 
az. előtanulmány, mely összeköttetésekre is 
vezetett, éppen nem fog ártani sem saját 
politikai működésének, sem a jó alvincz'ek- 
nek, kik a szerény, jó módónt férfiút köz­
akarattal emelték a díszes polczva.

*
* *

És most jön az, aki igazán a mienk. A 
mienk 25 év óta jóban, rosszban egyaránt 
és aki a miénk marad — bírjuk Ígéretét 
— ezután is. Török Bertalan ez, nemes 
Nagy-Enyed város képviselője. Sokat nyer 
vele a parlament, de sokat vészit, távoztá- 
val a vármegye.

Olyan 25 éves múltat hagy itt, milyennel 
kevesen dicsekedhetnek, és hogy polgártár­
sai méltányolni is tudták ezt a múltat, iga­
zolta lelkes, egyhangú megválasztása. Vele

szemben elnémultak az ellenpártok, melyek 
pedig hogy tekintélyes erőt számlálnak, 
megmutatták az. előző választásnál. Nem 
csak elnémultak, hanem hátsó gondolat nél­
kül, a legszebb egyetértésben segítették di­
adalra Török Bertalant. Legyen jutalmuk 
szép magatartásukért azon tudat, hogy ez 
nem csak egyéni diadal volt, hanem a vá­
ros javára is szolgált.

Csak a kollégista uraknak nem tetszett 
Török Bertalan. Talán csak nem vették 
rossz néven neki, hogy más vallásit létére 
egész odaadással és hévvel védte, a hol le­
hetett, az cnyedi theologia ügyét !'? Valóban 
különleges neme a liáládatosságnak! De 
hogy is hangzik csak az a bizonyos példa­
beszéd? Ha jól emlékszem, a mennyország és 
valamelyes állat is szerepel benne 1 

*
* *

A Hegyalja indigenát választott. De <lr. 
Werner Gyula személyében olyan indi­
gónál. kiben mindnyájunknak öröme telik.

Azon gyorsan elröppenő pár év, melyet 
körünkben töltött, a mienkké tette őt és ha 
Eger városa elvette miniszterünket, mi el­
vettük egy szülöttjét cserébe, ki nem mi­
niszter ugyan, de............... ki tudja, mit
rejt méhében a jövő!? A tehetség, tudás, 
modor mind meg van benne, hogy egykor 
azzá lehessen. Vederemo!

Az igeniek egyhangúlag szerették volna

önkéntes bizalmukkal megajándékozni, de 
hát Kiss Bálint polgártársunknak ilyenkor 
mindig akad egy pár heverő forintja, mely 
fúrja a zsebét, s igy sikerült is a jelleinszi- 
lárd vaj ásd i a k segélyével egy pár voksol 
maga részére hódítani. Nem sajnáljuk tőle: 
neme y embernek az a. különös passziója, 
hogy mentül gyakrabban élvezze a bukás 
izgalmait. Váljék kedves egészségére !

** *
Zeyk Gábor Vízakna város követe 

utolsó a betűrendben, de remélhetőleg nem 
lesz utolsó az országházban, pártjában.

Aki ismeri — és ki ne ismerné a vár­
megyében? — szorgalmas, aktuális működé­
sét a zöld asztalnál, az biztosra veheti, hogy 
nem lesz néma szemlélője a politikai Ital­
ozóknak sem, és aki ismeri nyers buroklu 
rejtett jó lelkét, arról is biztos lehet, lmgy 
a kis Vízakna ügyes-bajos dolgaiban benne 
jó és odaadó szószólóra talál.

A hét közül legerősebb küzdelem árán - 
jutott a mandátumhoz; szorították nagyon, 
de már a millennáris bandérium alkalmával 
beigazolta, hogy ő lovas és igy ő ért első­
nek a czélhoz!

** *
Nos polgártársak, hogy tetszenek az arcz- 

képek ? Tartsátok függőben végleges véle­
ményeteket a jövő választásokig és nyilat­
kozzatok meg akkor!



Közérdek
városi képviselők jegyzéket veglvg megállít - 
pilot tu a közgyűlés, továbbit a vároH kép­
viselő választók névjegyzékének kerületen­
kénti és a szükséges választási elointézke- 
dések megállapításáról a kiküldött bizottság 
niegtévén jelentését, azt tudomásul vette. 
Megbízza a közgyűlés a tanácsot, hogy a 
választási határnap kitűzése végett a me­
gye alispánját feliratban keresse meg. Ez­
után névszerinti szavazással a herzsai-ut 
szabályozása által fennmaradó, városi tulaj­
dont képező úttest eladásáról, valamint a 
honvéd laktanyával szemben történt uicza- 
szabályozás folytán eladásra kerülő belső 
telkek eladásáról szerkesztett szerződések 
elfogadtattak. Előterjesztetett továbbá a Vár­
szeg-utcza végén a gyümüleseszeti egylet 
bérletében levő kert. határvonalának kiegyen­
lítése ózdijából megvásárolandó 3(iu négy­
szög-öl kertrész feletti szerződés, és a pa­
tak melletti Dunai-féle ház megvételére vo­
natkozó szerződés, melyet a közgyűlés elvi­
leg el is fogadott. Kedvezően intézte el a. 
közgyűlés Szente Boldizsár kérését, ki fia 
érdekében segélyért folyamodott, hogy ta­
nulmányait képes legyen folytatni a za­
lai Imái kőfaragó intézetben. Deák Beter szín ­
igazgató kérését, hogy millenniumi segély­
ben részesüljön, a közgyűlés — tekintve, 
hogy a városi tanács ezen kiadásokra már 
nagy összeget áldozott — nem teljesítette, 
hanem kárpótlásul a tereindijat elengedte 
neki és tiokody színtársulatának is. A jég­
károsultak részére az átvonuló katonaság 
által tartott táuezmulatság jövedelmét szét­
osztani olylcep határozta a közgyűlés, hogy 
a tanács a jelentkezők száma es károsodása 
arányában ossza szét. a károsultaknak. Vé­
gül Fenyő József és Bailó József nagyenyeili 
lakosok a törzs-polgárok közé szavazás ut­
ján felvétettek.

Referens.

Mac Kinley.
Mac Kinleyvel újra kormányra jutottak a 

kormányzásból nyolc/, év óta kizárt republi­
kánusok. De nem ez a körülmény ad az el­
nök-választásnak Amerikán kívül is érdeket, 
hanem a kereskedelmi politikai irány, amely 
Mac Kinleyvel érvényre jut és n közgazda- 
sági veszélyek, melyek Bryan bukása által 
mega kadályoztattai k.

Xlac Kinley, a par excellence amerikai 
véd vámos, nem törődve még azzal a vesze­
delemmel sem, hogy vámháboruba bonyoló­
dik Európával, Amerikát a védvámok áthat- 
lait gyűrűjével fogja körülvenni és e módon 
az amerikai ipar egyidejüleges emelése mel­
lett egyúttal az amerikai munkások helyze­
tét is javítani. Ennek az elnök-választásnak 
a következménye azonnal érthető kifejezést 
is talált a new-york; börzén, hol az ameri­
kai értékpapirosuk, főleg az iparvállalatok 
részvényei, mindjárt a választás után való 
első napon, rohamosan felszöktek. Hasonló 
irányzat jutott kifejezésre a londoni tőzsdén 
is. Mac Kinley megválasztásának második 
következménye, mely az európai export-ipar 
visszaesését involválja, alkalmasint azok a 
megtorló intézkedések lesznek, melyeket 
Európa fog alkalmazni a. védvámos Amerika 
ellen. Legnehezebben és leglényegesebbet) a 
gabonájára vetett vámmal lehetne sújtani 
Amerikát. Ez a rendszabály azonban hason­
lít a kétélű fegyverhez, amely egyúttal azt 
is megsebzi, aki használja.

Európára nézve Mac Kinley megválasztása 
csak bajt és zavart jelent, de Bryan meg­
választása mindenesetre még több bajt és

öl. színi

zavart okozott, volna. Ez utóbbinak a pro­
gramúba a szabad ezüst-veretesben kulminált 
és a két. nemesfém közt az arányt 1:1 U-ra 
akarta redukálni 1:30-ról. Ez az ezüstnek a 
kétszeresre emelt kényszer-árfolyamát je­
lenti és az összes értékeknek leszállítását 
tippeli 50%-kal. Aki tegnap 100 dollárt 
aranyban helyezett el a bankban, holnap 100 
dollárt ezüstben kapna erte. tehát 50%-kul 
kevesebbet, mint deponált. Ennek megfele- 
lőleg felszöktek volna a gabona- és a nyers- 
ternióuy-árak a nélkül, hogy a munkabérek 
lépést tarthattak volna e rohamos emelke­
déssel. Az összes értékek devalválása, az 
arany demonetizálása és az. óiiási aranyázsió 
az amerikai értékekkel elárasztott, európai 
piaczokon oly pánikot idézett, volna elő. a 
minő 1873-ban uralkodott és amely feltar- 
tóztatliatlan tomboláé ban mindent megfosz­
tott volna az érteke1 ól, ami tegnap meg biz­
tos tőkebefektetés volt. Bryan küzdelme a 
tőke liadinditása volt egy e z ü s t fejed e 1- 
m ékből all ó r i n g előnyére, akik visel­
ték is összes költségeit ennek: drága had­
járatnak. Europa Mac Kinley választása ál­
tal egy nagy pénzügyi katasztrófától szaba­
dult. meg, melylyel szemben az. egyesült ál­
lamuk mostani elnökének védvámos elveit 
valóságos szerencsének kell nevezni.

(,P. Corr.“)

Színház.
Szombaton, e bő 7-én, a termet zsúfolásig 

megtöltött közönségnek ismét, élvezetes elő­
adás jutott osztályrészül. 15 u k o d v n e jutal­
mára Barriere és Tibaut színmüve. „ \ sze­
relem bolondjai“, került szilire.

A vidéki színtársulatok primadonnái, mái: 
amint, szerepkörük magával hozza, vagy egv 
hangzatos czimü lénidrániával, vagy vala­
mely exolikus operettel szoktak kedves­
kedni jutalomjátékuk alkalmával a közönség­
nek. Bokodyué e választásával is beigazolta, 
hogy nemcsak színésznő, hanem ambicziózus 
művésznő. Egy igazi frauezia szellemű tár­
salgási színmüvet választott, melynek ha 
valami nagy cselekménye nincsen is, de 
szellemes összeállításában, szép nyelvezeté­
vel — Feleki veterán művészünk fordította 
— mindvégig leköti a figyelmet és élveze­
tet nyújt, és mert, n darab nálunk premier 
számban ment, röviden ismertetjük azt.

A tulajdonképeiii cselekmény nagyon ké­
sőre indul meg, a két első felvonásban úgy 
szólva csak a szereplők vonulnak fel. mutat­
koznak be, de oly módon, hogy egy perezre 
sem válnak unalmassá.

Megtudjuk, hogy I'azzi Paula, — ő maga 
mondja el évek óta nem látott barátnőjének, 
a kaczér Menioles bárónőnek — az egykor 
ünnepelt énekesnő, mar mint Limours gróf 
neje, egy mellőzött imádója által ellene ren­
dezett sziliházi tüntetés alkalmával nemcsak 
hangját vesztette el, de ennek folytán leány­
kája is némán született, és e miatti kétség­
beesése, meg örökös félelme, hogy férjé 
megcsal hatná, szerelnie elfordulhatna tőle, 
boldogtalanná teszi.

Felvonulnak egymásután Guiberf, a magát 
önzőnek, feltüntető, de alapjában érzékeny 
és mindenki baját szivén viselő öreg barátja 
a grófi háznak, Guibcrtnek pipogya, örökké 
szerelmes és minduntalan megcsalt, a da­
rabban különben teljesen fölösleges ős ter­
mészetellenes unokaöcscse; Col vés testőr- 
kapitány, ki szerelmes Verveda marquisnéba; 
Verveda marquis, ki csakis üzleteibe és pa­
pírjaiba szerelmes : Henri, ki imádja Limours

gróf nővérét, de ez nem meri neki beval­
lani ; Marie, a gróf nővére, ki szintén sze­
reti Henrit es azt sógornője jó tanácsait kö­
vetve nyilatkozatra bírja. Mezeray lierczeg, 
egy tönkre ment, de ennek daczára jó- 
kedélyü világfi ; Bonzotf grófnő fiatal özvegy, 
kinek jól alkalmazóit szemjáteka már belé­
pőjénél sejteti, hogy Limours grófné férjét 
tóle féltheti; es végre Fugares Andié, ki a 
második felvonás végen megindítja a tulaj­
donképpeni cselekmény t, mely ezután gyors 
tempóban halad a végkifejles elé 1

Fugares a darab duns ex machiimjn : so­
kat utazott, sokat tapasztalt világfi, perfect 
gentleman. Regi jó barátja. Limours grófnak 
és nejének, éles látásával azonnal észreveszi, 
hogy barátja becsületét, egesz családja bol­
dogságát komoly veszély fenyegeti és pedig 
az általa nem a legjobb oldaláról ismert 
Bonzotf grófné részéről. Csakugyan a gróf 
belekerült a csábos sy ión hálójába, ki örö­
költ millióira utazik, he is vallja ezt barát­
jának és szakítást Ígér. Ámde a féltékeny 
Paula is tisztán Iát. már, mélyen megsérti 
vetélytársnőjét és ez bos/.ut libegve ismét 
magához csábítja a gyönge jellemű grófot, 
ki kész vele szökni, elutazni.

Ekkor szövetkezik Fugares az állítólag 
senki bajával nem törődő Guibert.-tel, hogy 
szétlépjék a bűvös halót és a grófot vissza­
adják önmagának, mi egy hatásos jelenet­
ben, a férj féltékenyseg-mek felköltésével, 
sikerű: is; a syrén esalat veszi! s Limours 
gróf kijózanodva eppen akkor tér meg övéi­
hez. mikor az anyja fájdalmán fölindult 
gyermekük hangját, nyeri vissza.

Ez rövid meséje az érdekes es frauezia 
esprind megirt darabnak, mely bővelkedik 
a szellemes epizódokban s mely kitűnő elő­
adásban került a közönség elé. Az előadók 
vállvetve igyekeztek érvényre Juttatni há­
lás szerepeiket és igyekezet tikét siker ko-, 
ro Mázta.

Paula, szerepét kitünően játszotta meg 
B-okodyné. kit a közönség zajos tapssal 
és egy igen i zép virágcsokorral fogadott. 
Mindvégig lekötötte a figyelmet szop és át­
gondolt, átérzett, játékával, melyet teljesen 
érvényre emelt. Izmos drámai tehetségét 
legjobban csillogtatta, mikor vetelytársnbjé- 
nek szemébe vágja, hogy férjének kedvese 
és kiutasítja házából; köuyet fakasztó volt 
játéka, midőn egyszerre nyeri vissza gyer­
meke a hangját és <1 maga férjét. A közön­
ség hálás is volt szép játéka iránt és zajos 
tapsokkal többször hívta a lámpák elé.

Méltó partnerei voltak Bokodv (Gui- 
bert) és Kra szuny (Fugares). Ezek a 
darab legjobb alakjai és a nevezettekben 
méltó személyesitőre találtuk, kik hálás 
szerepüket kitünően aknázták ki.

Szépségével és elegáns megjelenésével 
hatott Márkus Ilona. A kisasszonyt szép 
termete, Ízléses öltözködése — mihez a jó 
játék is járul — egyenesen praedestinalják 
a Bonzotf grófné féle szerepekre.

Kovács (Limours) csinált, amit csinál­
hatott háládatlan és ellenszenves szerepéből. 
Legjobbak voltak azon jelenetei melyekben 
az érzelem tört ki belőle, igy a végjelenet,

K á I ol y in o (Menioles bárőné) igazi 
vérbeli párisi nő volt, egész mivoltában 
állítva elénk a kaczér, élveteg asszonyt. 
Kedvesen csicsergőn és duzzogott Pén­
ze s II é (Marie), szokott könnyedségével 
mozgott Szel) eni (Helves), igazi jó volt 
Gúczy a felszarvazott Verveda szerepé­
ben, ki a jo békesség kedvéért készséggel 
megbocsát neje kedvesének, ki megígéri,

3. oniai.



4. oldat.

hogy lemond szenvedélyéről; ezen jelenei­
ben Szebenivel együtt pompások voltuk.

V é n z e s (Mezeim), 13 ;i r ó t h y (Henri), 
Károlyi (Puitjnllon Ronzott' grófilé niter 
egoja) meglehetősen beleilleszkedtek a ke­
retbe s kellőleg emelték az osszjátekot.

V a s á r n n p a gyermekvilág örömere Csep- 
regliy látványos szinmUve, „8/ép Melnzina“ 
ment. A darab természetesen sok szövevé­
nyes gépezetet, nagy színpadot igényel; de 
ezen hiányokon lehetőleg segítve volt és a 
különben is szép nyelvezetű darab kielégí­
tően került szilire, teljes megelégedést keltre 
a kicsinyek birodalmában, kikhez a felnőt­
tek is szép számmal csatlakoztak, úgy, hogy 
telt ház volt. A főbb szerepek B o k o d y u é 
P é ti z e s u é, K o v á c s, 13 a r o t h i, P é n- 
z e s, Szeben i kézében voltak, kik közül 
Bokodyné és 13a nil hi szépen szavaltak, l’én- 
zesné kedvesen csintalankodott es csinosan 
énekelt, Penz.es és Szebeni, a darab inten- 
cziójához hi ven, mulatságosán helyteleníteti­
tek és Kovács, sokoldalú tehetségének bi­
zonyságául, kitűnő komikai eret árult el, 
melynek csillogtatásában bű társa volt hit­
ves társa Kovács né.

Hétfőn egy mulattató angol vígjáték, az 
általánosan ismert „Prv Pál“ került szilire, 
Bokodyval a czimszerepben és ezzel 
elég vau mondva arra nézve, hogy a közön­
ség kitünően mulatott. Kitünően mulatott 
Bokody játékán, ki a minden lében ka Ián, 
kiváncsi, szószátyár Pry Pált finoman, mu­
latt atóau. diskret komikummal alakította, 
nyílt szilien is síim tapsokat aratva Ko­
vács csal egyetemben, ki Hardy ezredest 
játszotta meg pompásan. Az utóbbi pár es­
tén — szerepéhez képest — busongő Bo­
ko d y n é t jól eseti ez alkalommal pajzán­
nak. vígnak látnunk Phoebe szobaleáuv sze­
repében. Természetesen a vigságol is oly 
jól állította elénk, mint máskor a szomorú­
ságot.

Igen jó volt M ti r k it s II o n a, az. ezredes 
félénk, de fülig szerelmes leányának szere­
pében ; K á r o 1 y i, K r asz n a y. Káról) iné 
járultak még sikeresen hozzá a közönség 
mulatta tilsához. 13 a rőt h y rokonszenves szí­
nész, csak ne szavalná minden szerepét oly 
nagy patlmszszal, meg ne támaszkodnék — 
mint ez este is — annyira a súgóra, amiből 
különben Károlyiné is érthet! Az előadást 
ismét telt ház élvezte végig. A látogatott­
ságra vonatkozó jóslatunk, úgy látszik, tel­
jesül.

Kedden Bokody jutalmát a és pedig a nagy 
tehetségű művész színi működésének 39-ik 
évfordulóján „Constantin abbé“, Ilalevy és 
társai kitűnő vigjáteka ment.

A czimszerepet játszotta Bokody, ki a 
telt házat és zajos, szűnni nem akaró tet­
szésnyilvánításokat nem csak előnyösen is­
mert ős szinügyi téten jól felhasznált, múlt­
jával, hanem mai játékával is méltán kiér­
demelte. Bevégzett és tökéletes alakítást 
nyújtott, A többi főbb szerep is jő kezek­
ben volt. \ égtelenül kedvesen játszott P é n- 
z e s n é, igen jól, 13 o kody n é, K r a s z n a i 
és K á v o 1 y n é.

K o viics ez alkalommal, feszes szerepé­
ben, túlságosan is merev és hideg volt.

Ha koszosabban nem foglalkozhatunk az 
előadássá lez alkalommal, oka csak az, mert 
lapunkat zárják és a szedő-gyerek nyakun­
kon ül a kéziratért.

Azt azonban, ha röviden is, kijelentjük, hogy 
ha Bokody a maga és neje művészetével és 
igazán jól szervezett társulatával gyakrab­
ban látogatna el hozzánk, a színház párto­

lását, a szintig)’ támogatását alaposan fel­
lendítené nálunk élvezetes és magas szili vo­
nalon álló előadásaival.

Vegyes hírek.
- Választási mozgalom. Noha az 

általános képviselőválasztások véget értek, 
vármegyénkben a tél folyamán az egyik ke­
rületben pótválasztásra van kilátás. Az 
abrudbánva-verespata ki kerületben megvá­
lasztott Lukács László pénzügyminiszter 
ugyanis Egerben is megválasztatváii, az eset­
ben. lm ez utóbbi mandátumot fogadja el. 
megürül a vármegyénkbe]i kerület: Abrtul- 
bányn. Ez esetben — mint, hiteles forrás­
ból értesülünk — az abrudbánya-verespalaki 
kerület választó polgárai egyhangú elhatáro­
zással dr. Lukács György belügyminiszteri 
titkárt, ismert közigazgatási Írónkat óhajt­
ják felléptetni. Mi csak őszintén gratulálha­
tunk ez elhatározáshoz, mert e kerület Lu­
kács György gyei méltó utódot fog nyerni, 
ki az országos érdekek mellett kerülete 
specziális bányász érdekeit is minden ere­
jéből támogatni fogja.

— Necrolog. Városunk nagyjai és ki­
csinyei előtt tiszteletben álló Urolniimul 
Károly városi kisdedóvót, súlyos csapás 
érte; egyetlen leányát a kegyetlen halál 
épp tanulmányai befejezésekor ragadta el, 
akkor, midőn édes szülőjének legnagyobb 
öröme telt volna benne. A gyászos szülő és 
testvérek a következő gyászjelentést adták 
ki : Szemű Grohmanii Károly okleveles 
kisdedóvó, mint gyászoló édes apa, a maga, 
valamint gyermekei : József m. á. v. mér­
nök és neje Rónay Ilona; Jenő in. kir. 
bányaigazgatósági szám tiszt, és neje Asztalos 
Anna, kis leányuk Ilona, valamint a közeli 
és távoli rokonok nevében megrendült ke­
bellel tudatja, hogy forrón szeretett, egyet­
len leánya, a híven szerető testvér és ro­
kon Szendi Grohmann Jolán oki. kis­
dedóvónő életének 19-ik évében rövid, de 
súlyos szenvedés után folyó hó 7-én meg­
halt. A fák megsárgult és hulló leveleivel 
egy időben hajtja fejét álomra a kedves 
leány. Az elhulló levelek helyébe újakat fa­
kaszt majd az enyhe kikelet, de az ő helye 
üresen marad ott, hol ö szivének és lelké­
nek szépségével s nemességével ékesített. 
Hült porai folyó hó 9-én d. u. 3 órakor a 
szülői háznál tartandó gyászima után fognak 
a reformátusok sirkertjében örök nyuga­
lomra helyeztetni. Béke lengjen porai felett! 
Emléke legyen áldott! Nngy-Etiyedeu, 1896. 
november 8-án.

Gyászhir. A következő gyászjelentést 
vettük: Telegdi Eliz, Telegdi István és 
neje Abend Emilia, Telegdi Ferenez és neje 
Straub Mariska, valamint a közelebbi és tá­
voli rokonok és jó barátnők nevében mély 
fájdalommal tudatják, hogy a forrón szere­
tett, nagynéni, rokon és barátim Mező-Te- 
legdi üzv. Tele g d i K á r o 1 y n é született 
Szikszai Klára folyó hó 8-án esteli 6 óra­
kor életének 86-ilc, özvegységének 3-ik évé­
ben rövid szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogult leledhetetlen nőnek elhunytéval 
egy fáradhatatlan munkásságban töltött élet 
napja szállott alá a múlandóság éjjelébe; 
nemes szive dobogásának megszűntével a 
jótékonyságnak egy élő forrása zárult le. 
Földi részei folyó hó 10-én 3 órakor a ha­
lottas háznál tartandó ima után fognak az 
ev. ref. temetőben a családi sírboltba ütők 
nyugalomra helyeztetni. Emléke legyen ál­
dott, nyugalma zavartalan! Nagy-Enyeden, 
1896. évi november hó 9-én.

— Figyelmeztetés Nagy-Enyed vá­
ros iparosaihoz. A nagyenvedi ipartestü­
let elöljárósága f. évi november hó ;i-ón 
tartott ülésében a hivatalos órákat akként 
állapította meg. hogy a be- és kijelentésü­
ket minden hétfőn d. u. I—3 óráig fogadja 
el. A békéltető bizottság gyűléseit minden 
csütörtökön d. u. 4 órától ti óráig tartja. 
Felhívja tagjait ezúttal, hogy hátralékos 
beiratási és járulékdijaikat f. évi deczember 
1-ig végrehajtás terhe alatt fizessék lie tes­
tületi pénztáritok Mátyás Lajos úrhoz X.- 
Enyed, 1896. november hé 10-én. Elöljá­
róság.

— Exhumálás. Lapunk egyik legköze­
lebbi számában említettük, hogy a Bet.lilen- 
kollégium tulajdonát, képező tégla-telepen 
egy rozoga házikó Kardos Tanászia tégla­
gyári munkás két kis gyermekét oly sze­
rencsétlenül temette maga alá, hogy rögtön 
szörnyet haltak. A rendőri vizsgálat beveze­
tése után el is temették a két gyereket 
azonban a kir. ügyészség beható vizsgálat 
alá rendelte vétetni a gyerekeket és a ha­
lál biztos okát megtudni óhajtván, elrendelte 
a gye rekek exhumálását, mi e hó 8-án Csíki 
kir. főügyész es Vinceuti allűré jelenlété­
ben megtörténvén, az exhumálást teljesítő 
orvosok véleménye szerint, fulladás okozta 
a halált.

— Schiller, a felolvasó, a nagy ne­
met költő igen rossz felolvasó és szavaló le­
heteti. Bizonyltja ezt életének következő 
epizódja: Mannheimben Schiller Meier szín­
házi főrendező lakásán, számos kiváló színész 
és iró jelenlétében, felolvasta „Fiesco“ cz.iinü 
szomorujátókát. Az első felvonást, a legna­
gyobb csendben hallgaták végig, de nem 
tetszett egy csöppet sem; a második felvo­
nás után mindenki frissítők után nézett és 
a jelenlevők egyike azt ajánlotta a társaság­
nak, menjenek — czélba lőni. Egy negyed­
óra múlva az egész hallgatóság az egyetlen 
Itt la ti ti volt. Mayer, a. főrendező, pedig hal­
kan igy szólt a felolvasás végeztével Miami­
hoz :

— Montija őszintén, bizonyos ön benne 
hogy ez az a Schiller, aki a „Haramiákkal 
irta? Ez talán valami másik Schiller?

— Bizonyosan tudom, hogy ez az Schil­
ler, de miért kérdezi?

— Mert a „Fiesco“ a legrosszabb darab, 
amit életemben hallottam, és lehetetlen, 
hogy a. „Haramiák“ Írója ilyen közönséges, 
ocsmány müvet, Írhasson.

Schillert, rendkívül elkeserítette a kudarc/., 
és kijelentette, hogy ha nem fogadják el 
darabját előadásra, ő maga beáll színész­
nek, mert „úgy sem tud senki olyan jól 
szavalni, mint ő.“ Végül Meier és többen 
maguk elolvasták a. „Fiescot“ ős kisült, 
hogy az még kit.ünőhb, mint a „Haramiák 
Hogy nem tetszett, először, annak csakis a 
Schiller sváb kiejtése ős rossz szavalása volt 
az. oka.

— A „snob“-ok. A „Institut de la 
France“ legutóbbi ünnepélyes évi gyűlésén 
Jules Lemaitre a ,snob“-okrél olvasott fel. 
„Megvoltak nálunk — úgymond — egymás­
után a naturalista regény snobjai, a művé­
szies irástnodor snobjai, a fiziológia s a 
pesszimizmus snobjai, a szimbolista és a 
misztikus költészet snobjai, Tolsztojnak, az 
orosz ovangélismusnak, Ibsennek és a nor­
vég individualizmusnak snobjai. . . . Megvol­
tak a zene és a festészet, a toilette, a sport 
és a társaság snobjai, akik gyakran ugyan­
azok, mint az irodalom snobjai, mert a sno- 
bizmusok ellenálhalailatiul vonzzák egymást,
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és azért egyesülten is fölléphetnek. De én 
most esnk az irodalomban való snobizmusró1 
akarok szólni.... Micsoda tulajdonképpen a 
snob izmus ? Ex a szellem szinte megható 
tanulékonyságának szövetsége a legnevetsé­
gesebb hiúsággal. Saját mindennaposstlgáunk 
és magára erőszakolt modorosságának ellen­
téte teszi szövetségessé a snohot. Az a hitt 
tanulékonyság, a középszerű és üres szelle­
meknek az a hamis merészsége, az a lelke­
sedés minden újért csak azért, mivel uj, 
vagy mert képzelik, hogy uj, mindez nagyon 
emberi dolog, és exért a snohizmus, ha 
maga a név uj is, magában véve olyan régi. 
mint a világ. ... A stúdiókban elvégre csak 
a majnudásnnk es öuállótalanságnak ugyan­
azon hibái vannak meg, mint általában az 
összes középszerű embereknek. Ila az em­
ber megpróbálja, hogy őszinte legyen ön­
magával szemben és igazán önállóan ítéljen, 
akkor észreveszi, hogy sok dolog iránt való 
csodálatát csak úgy ráerőszakolták, hogy az, 
aminek legjobban örül s ami leginkább ki­
elégíti, nem mindig a kiváló müvek, hanem 
néha valami kevésbé hires könyv, a. mely 
jobban szól szivünkhöz és lelkűnkhöz. De ha 
mindenki igy tenne, micsoda rendetlenség 
támadna! Micsoda anarkia! Elképzelhetet- 
lensóg lenne az irodalomtörténet, ha a tö­
meg nem hinne néhány tekintély szavának. 
A kritika jó része autoszuggesztiú, szinte 
azt mondanám : uutósnobizmus.

— Talleyrand válasza. Talleyrand 
herezeg, a hires diplomata, nevezetes volt 
csattanó«, szellemes feleleteiről, amelyeket 
személyekre és rangra való tekintet nélkül 
osztogatott. Mikor még autoni püspök volt, 
egyszer igy vonta kérdőre egy magas ál­
lású ur:

— Püspök ur, azt hallottam, hogy ön egy 
társaságban, ahol olyan szívesek voltak az 
én szellemességemet, magasztalni, ön ennek 
az ellenkezőjét állította.

— Ön nem jól értesült, gróf ur, felelt. 
Talleyrand. Én soha- sem voltam olyan tár­
saságban, ahol önt szellemesnek mondották 
volna és nem is állítottam soha az ellen­
kezőjét.

— A hölgyközönségnek ajánljuk S p i- 
t z er Sa m u ismert legyező- és ernyő-gyári 
raktárát (Budapest, Bécsi-utcza 2. sz.), hol 
legdusabb a választók és az árak a legjufá- 
nyosabbak.

— Valódi Jéger tanár-féle elsőrendű 
kötött és szövött alsóruhák Henger gyárá­
ból legjutáiiyosabban kaphatók Heyek 
Adolfnál (Budapest, Szervita-tár 8 sz.)

Irodalom.
Párbaj-Codex. Clair Vilmos, a „Bud11- 

pesti Napló" belső dolgozótársa, aki eddig 
már közel 800 párbajtigv elintézésében vett 
reszt, ezen a téren szerzett, bőséges tapasz­
talata, valamint óvek során át gyűjtött 
feljegyzései s a legjelesebb külföldi forrás­
munkák alapján, „Párbaj-Codex“ czim alatt 
könyvet irt a párbajról, mely november hó 
folyamán jelenik meg. Az érdekes munka 
előfizetési felhívásában, melyet most vettünk, 
ezeket mondja a szerző:

„Valahányszor a párbaj egy-egy áldozatot 
követel, a társadalom mindig ellene fordul 
a becsületügyek fegyveres elintézésének. De 
azért a becsületet nem védi meg a törvény. 
A gyilkost, ki megöli embertársát, halálra 
Ítélik vagy (egyházba zárják. Azt a gyil­
kost, ellenben, aki az ember élete ellen tör' 
egyszerű pénzbüntetéssel sújtják. A inig a
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törvényhozás csak igy védelmezi a becsüle­
tet S csak igy bünteti azt, aki sérti a be­
csületet. — addig a párbajok nemcsak fö­
löslegesek, de szükségesek. Isten mentsen 
meg az olyan társadalomtól, amelynek tag­
jaiból hiányzik a morális sértések iránt 
való lovagja« érzek.

Nem állítom, hogy minden párbajnak van 
jogosultsága. Azt sem, hogy a párbajokat 
nem kell szükebb korlátok közé szorítani. 
De tagadom, hogy ezt törvényes intézkedé­
sekkel el lehet érni. Az ember inkább en­
gedelmeskedik a társadalmi törvényeknek, 
mint a büntető codexnek. A párbajokat te­
hát nem megszüntetni, de korlátozni kell. 
Kx a társadalom mai viszonyai között töké­
letesen elég. A párbajokat pedig korlátozni. 
csak szigorú párbajszabályokkal lehet. Ezért’ 
határoztam el, hogy Cliateauvillard. Du Ver­
ger de Saint,-Thomas, Chappon báró, Hérg- 
sdl stb. kútfők nyomán megírom és kiadom 
„Párbaj-Codex" czimmel a párbajszabályo­
kat.“

A könyv november hónapban fog megje­
lenni 8—10 iveu, a következő tartalommal: 
I. A párbaj története. II. A párbaj és a 
törvények. Ili. Párbaj-Codex. (A párbaj ál­
talában. A sértés. A fegyverek. A segédek 
és tanuk. A párbaj nemei. A kard- és vitör- 
párbajok. Rendkívüli párbajok. A becsület. - 
biróság. A párbajbiróság. A íegyverbiróság. 
Jegyzőkönyvek.) IV. Példák. V. nevezetesebb 
párbajok. A kard-, vitőr- és pisztolypárba­
jok összes nemei Erdélyi es. és kir. udvari 
fényképész illusztráczióiba n lesznek bemu­
tatva.

A Párbaj-Codex ára 1 frí. Aki a könyvnek 
— biztonság okáért — ajánlottan való kül­
dését kívánja, 20 kr ajánlati díjjal többet, 
tizet. Az előfizetési pénzek a szerző. Clair 
Vilmos czimórc, Budapest, IX., Üllői ut 22. 
sz. alá, vagy a „Budapesti Napló" szerkesz­
tőségéhez intézendő!?.

Közérdek.

Meteorologiai jelentés november 8-töl ll-ig.

Lég- Szél
Éoru- 

. lat

d£
Hő

max.’Nap Óra nyomás
700 1

Hő iránya 
és erős­

sége
I
ő

napi

min.

7 59.3 +4-2 W, 96 2-6

8 2 56 9 1+11 2 s„ 106 0-9 +11-2 +4'2

9 58-1
49 61

N„ 106 1 0 í

I 7 59.3 +8-9 — 10 6 1-4

9 2 59'8 + 12.2 — 106 ny. +12-2 +8 9

9 60 8 + 10-2 - 106 27

7 62-7 +106 NW. 106 2-0

10 2 65-2 +10 0 - 10 - +12-9 +6'2

9 668 +9.0 - .0 —
h

7 67'0 +6.2 ~ 5 -

it 2 64 4 +105 SE, 7

Kilátás: Derült idő, újra növekvő felhőzettel és 
borulással.

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hó 0°. fokokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E = kelet, W nyugat. Szél erőssége 1—10-ie. 
Boridat foka 1—10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * = hó, A jég 
A — dara.

Közgazdaság.
Komlóié rmelée.

A komlót tobozáért termelik, melyet a 
sörgyártáshoz használnak. Ez adja meg a 
sörnek kellemes, kesernyés izét s ez óvja 
meg a romlástól is.

A komlótobozok ára métermázsánkent 
35—300 forint közt változik: hol több, hol 
kevesebb. Egy holdon még rossz esztendő­
ben is 2—3 műtermázsa toboz termelhető ; 
de nem ritka az 5—7 mótermázsii termés 
sem. Van rá pálda, hogy gondos, szakszerű 
mivelős mellett 1000 forintnál is több a 
jövedelme egy holdnyi komlóval beültetett 
területnek.

A komló megterem laza homoktalajon épp 
úgy, mint a tvlevényes agyagtalajban. Csak 
ügyelni kell arra, hogy túlságos nedves ta­
lajt ne válasszunk; mert a komlónak két 
méter mélységig is leágazó gyökerei köny- 
nyen rothadnak es ezért a magas talajvizet 
nem ttlrik. Általában ott és olyan földön 
termelhető, ahol a szőlő díszük.

A területet, melyet komlóval akarunk be­
ültetni, jó mélyen meg kell forgatni. Az 
első két-három esztendőben nem kell trá­
gyázni, hacsak az előbbi vetőméinek ki 
nem merítették a talajt.

A meginiveiés után felosztjuk a. he ülte­
tendő területet, kijelöljük a. tövek helyét, 
kései konilofajtáknál 5 láhnyi. koraiaknál 4 
láhnyi sortávolságot hagyunk. Ugyanily tá­
volra. kell elíakni a dugványokat sorban. A 
komló szaporítása dugványozással történik; 
a magról való szaporítással csak 4—5 év 
után kapna a. gazda termést. Egy katasz­
teri holdra körülbelül 3000 darab dugvány 
szükséges. A kezdő termelő a dugványt va­
lamelyik jobb termelőtől szerzi be. A má­
sodik, harmadik évben, ha nagyobbitani 
akarjuk a telepet, már nem kell pénzért 
venni a dugványokat, mert a régebbi tő­
kékről a tavaszi metszéskor nyerünk eleget.

A dugványok elültetése akként történik, 
hogy a tövek kijelölt li> lyén egy ásó földet 
kiveszünk, egy kis pori ragyát, hintünk a 
lyukba s a big trágyáiéból! megáztatott 
komlódugványt a fészekbe elhelyezve, az 
ásónyi földdel betakarjuk úgy, hogy felső 
vége 15—20 czeniiméternyire álljon a föld 
sziliétől. Néha a dugvány felső és alsó vége 
egyforma vastag, azért a rügyek állására 
ügyelni kell. Egy dugványon legalább 3—4 
rügynek kell lenni.

Ha az elültetést befejeztük, száraz időjá­
rásban, mig a. dugványok hajtani nem kez­
denek, öntözni kell a. fészkeket.

Mikor már a hajtások elérték azt a liosz- 
szuságot, hogy karóhoz köthetjük, akkor 
másfél-kétöles karókhoz kötözzük. Tavasz 
és nyár folyamán kétszer kapáljuk.

Az első esztendőben nem sok Iérmést ad 
a komló, ekkor az első évben alkalmazott 
karókat, hosszúbbakkal, 3—4 ölesekkel, kell 
pótolni, vagy, ami jobb, oszlopokra vezetett 
sodrony nyal kell ellátni.

A komlót őszszel takarni és lavaszszal 
nyitni kell, mint a szőlőt. A tavaszi nyitás 
után megmetszük, ami akként történik, 
hogy a kinyitott komlótő oldalgyökerei le­
vágatnak. A levágott részek újabb telepí­
téshez használhatok.

Legalább kétszer kapálni és a szükség­
hez képest kétszer kötözni kell.

A komlótobozok érettségét könnyen fel­
ismerhetjük arról, hogy kis szorításra is re­
csegő hangot adnak s 1 északi tűs és össze- 
dörzsölés nélkül is erős, átható szagot ter­
jesztenek.

A tobozok leszedése nem nehéz munka, 
végezhetik öregek, gyermekek egyaránt. A
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kosarukba szedett tobozokat megszánna ki­
válogatjuk. osztályozzuk s a szárítás után 
ládába rakjuk. Megjegyzem még, hogy a 
toboz-szedéskor a komlóimlakat is levágjuk.

Kivált vedett helyeken, majorok mögötti 
kertekben, vagy udvarkertekheu ajánlatos a 
komló vermelése, hogy a zordouabb időjá­
rástól. vihartól és száltól védve legyen.

Komlót már sokfelé termelnek az ország­
ban és pedig szép sikerrel.

Kiírom nehány uradalom nevét, ahol a 
komlót termelik és ahonnan a kezdő dug­
ványokat hozathat: futtaki uradalom Bács- 
vámiegyéb, n. munkácsi uradalom, pankotai 
uradalom Aradvármegyéhen, mozsgői urada­
lom Somogy ban, a kassai és kolozsmonos- 
tori gazdasági iskolák.

—S. —

Üzleti hetiszemle.
— Mauthner Ödön tudósítása. —

Vörösbore. A vételkedv nem lankadt, 
elsőrendű minőségeknek állandóan jó keres­
lete van, mig a másodrendű nem igen kelt 
érdeket,

Luczerna. A kínálat, oly gyér, hogy az 
üzlet a csendesnél is csendesebb ; ama cse­
kélység, mely kínálatra került, gyorsan, jó 
áron volt elhelyezhető.

T a k a r m ti n y r ép a m a g. A már ren­
delkezésre levő adatok szerint, rendkívül bő 
a termés, ennek következtében az árak oly 
alacsonyok, hogy túltesznek még azokon is, 
melyek a múlt idényben legalacsonyabbak- 
uak jegyeztettek.

B a 11 a c z i m. Pinpinellamentes, nem eső­
verte árunak, emelkedő árak mellett, jó ke­
lendősége van.

Jegyzések nyersaruórt 100 kilónként, Bu­
dapesten :

Vörösliere, legelsőreinlü . 52—ül) frt.
„ elsőrendű . . 40 — 50 frt.

Luczerna........................  45 — 50 frt,
Baltaczim........................ 91/»— 10 frt.
Tavaszi bükköny . . . 5 —SVa frt.

A rács az istállóban. Szólt.ében-liosz- 
szában elterjedt rossz szokás az, hogy a 
takarmányt a lovakkal a falra magasan fel­
akasztott rácsból etetik. Így a ló kénytelen 
természetellenesen fölfelé tartott nyakkal 
táp! ilkoxni. Pedig a lovat a jó Isten úgy 
teremtette, hogy a földről szedje föl a táp­
lálékát, amint a füvet legeli. Ez a rács na­
gyon káros v lovak szemeire, mert a takar­
mányról, falról sok szemét, por, pókháló 
hull a lo szemébe, ami szem betegséget, 
gyuladást es sok esetben szürke hályogot 
okoz.

Az őszi szántás. A tavasziak alá na­
gyon jó őszszel szántani. Az őszszel meg­
szállton földet a tél fagya porhanyóvá teszi. 
Az os/.sz.el felszántott, földben azok a nö­
vényi tápláló anyagok, melyeket a növény 
nem rúd fölvenni, az eső, hóié, fagy által 
úgy átalakulnak, hogy alkalmassá válnak a 
növény táplálására. Az őszszel fölszántott 
tőidben , tél fagya, eső, hóié a növényi 
tápláló anyagokkal azt cselekszi, amit a tűz 
fesz a nyers hússal: átváltoztatja élvezhe­
tővé. 1Ö1 vehet övé. Az őszi szántás a gyomo­
kat, a földben tanyázó kártékony rovarokat 
is irtja. Főleg kötött, gyomon földeken az 
őszi szántás elniaraszt.liatiitlan.

Romlott borok javítása. Gyakran 
megtörténik, hogy a bor különböző okoknál 
togva megromlik és élvezhetlenné válik. Az 
1 yen boroknak — kivéve, ha a bor megecze-

tesedik — egy igen ezélszerü javítási módja 
van. Szüret alkalmával egy hordót tele ra­
kunk télig összetört szőlőszemekkel s azt a 
hibás borral feltöltjük és mint a többi 
musttal telt hordót, a pinczúhe tesszük. Mi­
után a bor a szőlőszemekből mustot von ki, 
erjedésbe jön s ez uj erjedés a már rom­
lásnak indult borra oly jó hatást gyakorol, 
hogy az erjedés után — házi fogyasztásra 
— teljesen kielégítő. Három-négy hót múlva 
a bort csapra lehet verni s a bort lefejteni 
és a további rendes kezelésben részesíteni

Búza legjobb .
„ középszerű 

Kétszeres legjobb .
középszerű 

Rozs legjobb 
„ középszerű 

Zab legjobb 
„ középszerű 

Kukortcza (tengeri) 
Burgonya 
Széna legjobb . 
Szalma legjobb 
Bikkfa 1 köbm 
Cserfa 1 .,
Tölgyfa 1 ,
Faszén kemény 
Marhahús 
Sertéshús 
Szalonna 
Disznózsír 
Vöröshagyma 
Fokhagyma

Piacai árak.
Nagy-- yed, 1896. november 8.

1 véka

véka

egy szekér

keresztrakás nélkül, 1 m. hosszú 
1 ., ,.

„ „ 1 „ ,.
egy hektoliter 
1 kilogramm -
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V-
- 90 
-■80 
-75 
-70 
-•65 
-50 
-45 
-.75 
-•35 
6.- 

2.20 
3-50 
3 — 
3 — 
1 50
- 36 
-■44 
-76 
-•75 
-•10 
-T0

C s a r n o k.

Értekezés.
A gazdasági kör csak olyan ház. mint a 

többi tanya. Különbség mégis, hogy az ud­
vara a nagy eperfa. alatt szikes földdel van 
simára csinálva, ahol vasárunponkint táu- 
cv.olni szokás. Bálok tartatnak ottan olyan­
kor. Kétféle bál van: pénzes bál, meg in­
gyen bál. A pénzes bálon, mint a meghívó 
mondja, páronként busz krajezár a díj, de 
abban már a zenepénz is benne van; az 
ingyen bálon pedig semmiféle pénzt nem 
kell űzetni. Olyankor a banda is ingyen 
húzza, ami annál könnyebben mehet, mert 
nem cziganyok. A czigáuy nem bir megélni 
odakint. Maga a tanyavilág adja. ki a ban­
dát. van benne hegedű, öőgő, trombita, .a 
prímet pedig a pikulás viszi. A legénységi* 
élettel jár ez ; aki már megliázosodott, ab­
ban hagyja az ilyen bolondságokat, pedig kár 
érte. Elég jól fújják, táuczolni nagyon tud­
nak reá a lányok s olyan banda is van. a 
melyik kottából dolgozik. Egy ilyen kottás 
banda révén a tararabum-dió pár év elő't. 
hamarabb volt ismeretes a tanyákon, mint 
a városban. Egy kívül lakó barátom volt 
nálam. Beszédközben szóba kerültek a nóták 
s mondta, hogy a lapokból olvasta, hogy vau 
valami uj angol dolog, a tarara-bum-dié. 
Szeretném a dallamát, mert az ilyesmit nem 
lehet lurihuii a. pusztán. Kifújtuk neki s 
azon szerfölött csodálkozott..

— Ex az? — kérdezte. —- Nem lehet az 
Hiszen ezt. már régen áriázza odakint a 
trombitás banda.

Ezt. meg mi nem akartuk hinni, de utóbb 
kiderült, hogy neki van igaza. A pusztai 
trombitás banda prímása értett a hangje­
gyekhez, s hogy a lmngászai el ne marad­
janak a kortól, időnként bejött a városba 
valami uj nótáért.

— Adjon egy áriát — ezzel a szóval 
ment. he a kereskedőkhöz.

— Tessék választani, mondta ez s eleim 
tett egy halom hangjegyet.

Az aztán elvette a legfölül valót, kivitte 
s boldogon áriázt.a a tarara-boom-de-ay-t 
odakint a banda abból.

Épp ezért hát nem kell hinni, hogy olyan 
igen nagy volna ott az elmaradottság a kör­
ben. Ott táuezhelyre talál a fiatal, olvasni 
való könyvre az, aki a betűt szereti, az éle- 
medettebbek pedig meghányjak és vetik az 
ügyeiket, amidőn a félliter mellett találkoz­
nak. Mert nem kell ám azt sem hinni, hogy 
a parasztikus ember egészen benne van a 
földmi velős tudományában és hogy az. sen­
kitől sem kérne útba igazit ást,. Épp az el­
lenkezője áll, mert. egymástól tanulnak s 
egyik a másiknak mondja el, hogy mit mi­
kor hasznos csinálni. Az öregek e tekintet­
ben igen tudományosok és az öreg Múlni, 
aki már fölezi a száz esztendőt, az egész 
környék földjéről meg tudja mondani, hogy 
milyen időjáráskor mibe mit kell vetni, hogy 
a munkának haszna is legyen.

így jönnek egybe vasárnaponkint, mint 
ezúttal is. Most azonban külön neve van 
az összejövetelnek. Ez most pártértekezlet 
és már hét nap előtt eljárta hirhordói útját 
a köri vendéglős fia a tanyák között, hogy 
mindenki kötelességének tartsa a megjele­
nést. Hát jönnek is, nem lehet panasz. Az 
utakon, amerre látni, emberek mozognak s 
mind erre felé tart. A szántóföldeken is lá­
bal keresztül néhány, sőt. többen a tanya- 
végben a csalmadádéból bújnak elő, akinek 
ugyanis arra volt legrövidebb az ut. Ez 
mindenkit, érdekel, mert szokatlan. A dolog 
ugyan úgy áll, hogy csak az. lesz képviselő, 
aki eddig volt. de mégis, ebben van- valami 
kellemet.es, hogy most nem bál a neve, ha­
nem pártértekezlet. Ennek megfelelőiem az 
öreg Berta Mihály hívta is egybe, aki már 
dtt ül az asztal fő n és integet a fejevei 
azoknak, akik újonnan érkeznek.

Lassankint megtelik a szoba s utóbb mái 
az asztalokhoz sem férnek.

— Ni, kend is elgyütt — kérdezi Hali 
Illés Várakozó Istvántól, a ki nazarénus és 
ez alapon messze szokott minden borivó 
helyet kerülni.

— El. Hát az ilyesmire csak eÍgyüu az 
ember — feleli amaz.

Most hirtelen csengetyüszó hallatszik. Berta 
Mihály csengetett, amely után csönd támad. 
Mindenki reá tekint, Az öreg Berta feláll 
és erős ellenzéki hangon tart. rövid besze­
det. Aki még ilyent nem hallott, vagy nem 
látott, megcsodálhatja. A gesztusok méltó 
ságteljesek, a szavak meggyőzők és semmi 
féle fennakadás nincsen a beszédben, 1>, 
veszekedés sincsen. A másik párt fölött tű­
tökig suhan át Berta Mihály szavalata 
mindössze csendes mosolylyal jegyzi un 
hogy a hatalom jelöltje a czéilulá'l az ni 
széli fákra kénytelen ragasztani, mintha 
a tanyaházak fala nem tűri meg magán 
ilyesmit. Buzdító szavakat is intéz, és szo­
kása szerint beszédközben hol ki-, hol 1 - 
gombolja mellényén a nagy ezüst gombok ,' 
A kvótáról is említést tett, végezetül pétik 
elmondván a választás napját, idejét, éltei 
a jelöltet. Futó éljen liavsati meg az alti 
csony házban és az asztaloknál ülők kor/ 
c/.iiitanak. Majd öntenek a pohárba s oda 
adják az állóknak, akik asztalhoz nem jut ­
ván, nem rendelhettek.

Kevés zaj gás van most, mert Berta he 
s/.éde fülébreszté a véleményeket. A legsa
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1 okról igen egyszerű ruházatú ősz ember 
emelkedik föl és kétszer is belekezd a be­
szédébe, amig szavát lehet érteni. Ő is csak 
azt beszéli, amit Berta, de már több humort 
kever bele. Ó a tanyák ólezelődője. Sokáig 
lakott a városban fuvaros ember gyanánt, s 
mikor egy kicsit megszedte magát, kiment 
újra a mezőségekre. Itt igy szokás nyuga­
lomba vonulni. A szél ugyan megütötte az 
egyik kezét s az folytonosan reszket, de 
annyi erő mégis van az elernyedt ujjakban, 
hogy paripáját meg bírja velük fogni s ez 
tökéletesen elég. Egész nap pipáz és gon­
dolkozik a tanyavégben, a napos oldalon. 
Most. az igy ínegszürodött véleményeit adja 
elő s ötletei hangos derültséget keltenek. 
Azt mondja, meg kell mutatni, bogy több a 
gatya, mint a frakk.

— jő fogalma van az öregnek, mondja 
Hab Illés vidáman a nazarénusnak.

— Az ám, feleli Várakozó csendesen.
Meg is éljen/,ik, mikorra befejezte a be­

szédet.
— Mindnyájan ott löszünk! kiáltják.
Hivatalos beszéd most már nincs is több, 

csak egymás közt tárgyalnak az emberek. 
Az elnök osztogatni kezdi a választók jegy­
zékéből kiirt czédulákat, kinek kinek a ma­
gáét. Mindenik végig nézi, ezután elteszi 
gondosan.

— Hát Vörös Mihály nincs itt? — kér­
dezi.

Egy ki csönd van, amire a sarokból va­
laki azt kiáltja:

— Vörös Mihály elpártolt amazokhoz
— Ej ha, a hirös. Ugyan miért ?
— Hogy aszongya, jobb, ha változtatjuk 

a követőt.
— No lám. De szép srófos esze van neki.
Most egy kicsit Vörös Mihályt kezdik 

czáfolni és ugyancsak meg is viczczelilc. 
Hogy no most már fölhúzhatja a piros csiz­
mát. Hogy azt hiszi, csizma a képviselő, 
amit változtatni kell hol a jobb lábra, hol a 
bal lábra, hogy egyformán kopjon,

— Oda se neki! — szól a nyugalomba 
vonult öreg, megvetőleg intve reszkető ke­
zével — némelyik embört, könnyű eltévesz­
teni a Tiszára, de csak szomjan gyün 
vissza.

Ráhagyják, hogy biz igen, s ezzel Vörös 
Mihály el van intézve tökéletesen. Sötétedni 
kezd, felgyújtják a lámpát is s akik mesz- 
szebb lakók, készülődnek hazafelé.

— Hát csak a napot,, nem köll felejteni, 
embörök! — inti őket Berta,

— Nem is — mondja Frautzia Pál. — 
Csak abba az egybe nem vagyok most. még 
tudós, hogy miféle dolog az a kvóta? Hogy 
hát a uémüt akar kiegyesülni?

-- Hát az úgy van, Pali öcsém, — felel 
Berta — mintha neköd müg a, némötnek 
volna egy lovatok. Értöd-e?

— Nono.
— Aztán te adsz a lónak öuni, de a ué­

müt használja.
- Úgy?
— Úgy ám.
Frautzia Pál megcsóválja a fejét.
— No, — mondja határozottan — már 

ebbe én se alapodhatok bele. .
Amint hogy nem is alapszanak. Az érte­

kezletnek vége van s mennek csomósán ha­
zafelé, ki merve közelebb éri. Kissé hűvös 
már az est és harmat van a füvön. A hold 
Jent vau egészen a határ apában, a tarló­
kon nyíllak járnak s valahol messze az is­
kola falábas harangján megcsenditik az 
Angelust. Szava libegve száll az alvó aká-

ezek, bólogató jegenyék fölött. A körudva­
rén megszólni a banda és a klarinét szerte 
aikougja az uj nótát, hogy

Most gyiittem Szögedéből,
Abbul a hirös nemzetségiül.
Megtanultam benne barom magyar szol,
Azt, hogy nyisd ki kedves babám az ajtót.

— Egészen tömlős szólása van neki — 
mondja llah Illés a nazarénusnak, a kivel 
együtt ballagnak a homokban hazafelé. — 
Ilit egy kicsivel több bor volna bennem, 
magam is kedvet kapnék tánczolni. llát 
kend ?

Várakozó István leüti a fejét az ilyen 
parázna beszédre.

— Jobban lépegessünk, — felel elütőleg 
— mert tieköm már is fizik a fülem.

(Bp. N.) Tömörkény István.

Szerkesztői üzenetek.
Ilii olvasó, Nagy-Bnyed, A szerkesztői teendők vál­

tozást e miatt nem szenvednek, marad minden a régi­
ben, csakhogy mivel főszerkesztőnk most már gyakrab­
ban lesz távol Euyedrö], jövő év első napjától kezdve 
ő kívüle egy másik kiváló munkatársunk is fog rende­
sen politikai vezórozikkeket Írni lapunkba.

Politikus, Gyulafehérvár. Ön téved, Dr. Werner a 
„Magyar Ujság"-nak, Pzőcs a „Nemzetinek belső dol­
gozó társa.

Jegyzőjelölt M.-Újvár. Még az ősz folyamán, kö­
rülbelül c hó végén.

M. 0., Tövis. Sajnáljuk, de nem tehetünk róla.
Előfizető, Maros-Vásárhely. Külön gyűjteményünk­

ben helyeztük el.
Érdeklődő, Nagy-Bnyed. Olvastuk az „Ellenzék“ 

kérdéses c.zikkét ; az egészben egyedül az való, hogy a 
komoly jelölt Lukács György, a többi állítás és vád 
mind légből kapott.

Választó, Ahrudbánya.Szives érdeklődését köszön­
jük ; legyen nyugodt, ott a havasokban Ugron-féle ak- 
ezió képtelenség, és helyesen ; hogy miért, ön is jól 
tudja Ezen intelligens választó kerület csakis régi dí­
szes nevét és hírét öregbíti, Irt Lukács György zászlaja 
alá tömörül.

X. V., 7,alulírna Eddig még semmi tudomásunk a 
dologról.

Vlrilis, Koneza. E hó 21-én, ez évben több nem.
1$. V , Vízakna.Önök tudják legjobban, hogy S. sze­

replése minden komolyságot nélkülözött.
Nemo, Muros-Portus. Eötvös-uteza, 23. sz. I. «,
Kiváncsi, A lvincz. Délelőtt 10 órától délután 1-ig.

Szerkesztőség :
lfr. M AGY Alii KAROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók : Cirner és Lingner.

Címer és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Knyeden.

Közérdek.

Hamisított fekete selyem. ÉSe»
sütik el egy kis mintát a venni szándékolt selyem­
ből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert mig a valódi 
s jól testeit selyem az elégetésnél nyomban öszsze- 
pödörödik és csakhamar kialszik, maga után csekély 
barna hamut hagyván, addig a hamisított selyem : 
(mely zsíros szinti szaloimás lesz és könnyen törik) 
lassan tovább eg (minthogy rostszálai a festauyaglól j 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy 
maga után. mely valódi selyem módjára soha össze 
nem pödörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem 
hamuját összenyomjuk, olporzik, a hamisítványé nem. i 
— Henneberg G. (os. kir. udvari szállító) selyem- 
gyárit Zllrlehben, j házhoz, szállítva, postabér- és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat 
akár egyes öltönyhöz való, akár egész végeket levő 
valódi selyem szöveteiből, Svájezba czimzett levelekre 
10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó. Magyar nyelven in megrendelések pontosan [ 
elintézhetnek (ö.) |
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Á vezetésem alatt, álló kir. oivz, fegy­
intézet élelmezése körül az 1897 évben 
összegyűlendő moslék értékesítése czéljá- 
ból folyó évi november hó 21-én 
d. e. 10 órakor a fegyintézet hivatalos 
helyiségében nyilvános árverés fog tar­
tatni.

Árverezni szándékozók bővebb felvilá­
gosítást nyerhetnek a fegyintézet hiva­
talos helyiségében d e. 9 — 12-ig. d. u. 
3 — 5 óráig

A kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.
Nagy-Enyeden. 1896. évi nov. 6-án.

U r a y,
igazgató.

A körjegyzői teendőkben 
jártassággal bíró, a magyar 
és oláh nyelvet értő jegyzői 
Írnokra van szükségem.

Ajánlatokat elfogad és vá­
laszt ad

Vajasdon. 1896. nov 10.
u p. Tövis. Tanczos János,

918 1-1 körjegyző.
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HIRDETMÉNY.

Ö es. és apostoli királyi Felsége (. é. október hó 4-én Budapesten kelt leg leisó elhatározásá­
val legkegyelmesebhen megengedni méltóztatott, hogy á f. év végével rendezendő

XlX-ik jótékonyczélu m. kir állami sorsjáték
remélhető tiszta jövedelme akként osztassák fel, hogy 1 a vagyontalan állami tisztvis dók özvegyei 
és árvái részére létesítendő alap, 2 a kézdivasárhelyi „Stephanie“ menedékhez, 3. a budapesti 
első gyermekmetihely, 4. a kolozsvári „Mensa Akadémioa“, f>. a szünidei gyermektelep egylet, ti. 
a fehér kereszt-egylet, 7. a Ctrkvenioa mellett létesítendő tengeri gyermekkórház cs 8 az első 
budapesti tzegény gyormekkert-egylet egyenként egy tized; mig 9. a budapesti „Erzsébet“ kórház- 
egylet, 10. a győri nádorvárrsi leány-árvahaz és 12. a budapesti VII. kerületi népkonyha egyen­
ként egy huszadrészében részesittessék.

E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményei az alább kővetkező játékterv szerint
160,000 forintra rúgnak, és pedig:

.... 60000 fit 

... 15000 „

.... 10000 „

.... 5000 „

.... 4000 „
1 j   3000 „

az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás vissz,avonhallauul 1896. éri deczembcr hő 28-án Budapesten törteink.
gUT- Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottóigazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámház, félemelet), a hová a 

megtendelt ára postautal ány mellett előre beküldendő, valamennyi loltó-, só- és adóhivatalnál, 
a legtöbb postahivatalnál, a'bécsi „Merkur“-nál és minden városban és nevezetesebb helységben 
felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

Budapesten, 1896. október hó 4-én. __ , , . . , , _
800 B_e M. kir. lottó-igazgatóság.

1 főnyeremény 
1 ' „
1 
1 nyeremény

2000 fit 
1000 „ 

500 „ 
100 „ 

50 „ 
10 „

2 nyeremény egyelik int,
4 „

20
50

200
3000
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Cirner és Xinyner
papírzacskó- és pénztári tömb Gyár, 

könyvnyomda vállalat
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Jyfodern berendezése, dús felszerelése 
s jeles munkaerőinél fogva képes az 
erdélyrészi hasonnemü vállalatokkal ver­
senyezni úgy az árak, mint a munkák 

kivitele tekintetében.

Mff^77 „közérdek

a megye eszetlen politikai lapja. €gyike 
a vidék legelterjedtebb lapjainak s mint 
ilyen,

hirdetések közlésére 
kiválóan alkalmas.
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nyomda
hét gyorssajtóval 

működik.

@

L3J oj LŐJ [OJ (©) [O] (Q

Újdonságok * 
mindig nagy vá­

lasztékban.
Q) (©) (©) [(©) <©

mlmW.
m [oj [oj [(©)] o o m

(©) re©) re©)] \m [(©)] ói m

<D<D<Dw<a>0<»H2)
lllilllllllllKIIIIIIIII llllllllllllllllllllllll

L-x
iád k&á ßK* £©4 kft

HÜ Sá ® £4 h!

iSgá kSa ^ W-d
111 Illái IIÉl £4 £4 £4 É* S

tíSl Köd
tö 6^5!

llSlEEEEE

V'"V^V™ÍV^VV-^v+xv’ • IIE

SSmwpep


